

马克龙：法国要成为“独立、受尊敬”的核武大国

# 推动欧盟防务实现“战略自主”

法国总统马克龙当地时间9日说，鉴于欧洲可能面临更大范围的地缘政治竞争，法国需要着力增强国防建设，在2030年前巩固法国作为“独立、受尊敬”的核武国家地位，推动欧洲联盟防务实现“战略自主”。

## 强调“战略自主”

马克龙当天视察南部土伦港军事基地，站在“迪克斯米德”号两栖攻击舰上发表这番言论，宣布法国2030年前希望达到的国防战略目标，即成为“作为欧洲战略自主核心的独立、受尊敬、行动敏捷的强国”，同时保持与大西洋联盟的紧密联系。

土伦港濒临地中海，当地军事基地驻有大约2.4万法军。马克龙当天还视察了法国新造的核潜艇“黎弗伦”号，接见法国海军突击队代表。

马克龙说，由于“欧洲大陆再次出现战争”，法国希望推动加强欧盟自身的防务能力建设。

他说，“我们的首要愿望是加强与德国的联系”，强调双方军事力量在工业优势、战略雄心等方面具有互补性。

欧盟防务如今依然主要依赖美国和北约组织。马克龙强调，加强欧洲防务力量建设将使北约这一防务联盟更加强大。在俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后，法国派遣1000余名士兵加入北约快速反应部队，大部分驻扎在罗马尼亚和爱沙尼亚。

## “核威慑”是关键

马克龙说，“一旦乌克兰恢复和平，我们需要评估所有后果”，欧盟为此需要建立一个“全新的安全机制”，这一机制的关键是建立“可靠、现代化”的核威慑。法国是欧盟成员国中唯一拥有核武器的国家。

马克龙说：“我国核力量的存在本身就是对法国和欧洲安全的贡献。”

据美联社报道，马克龙近日

“罕见”公开提及有关法国如何动用核武力话题，暗示假设俄罗斯对乌克兰发射核弹道导弹，不会触发法国进行核反击。他上月接受法国电视台采访时说，法国使用核武器的原则是“取决于国家基本利益”，而即使发生上述假设状况，“完全不会危及（国家基本利益）”。

马克龙还说，法国将保留大规模海外驻军，其范围通过非洲东北端的“非洲之角”连接撒哈拉以南非洲地区到中东地区的大片区域。未来几天，他将与非洲的伙伴国家和地区组织启动对话，讨论更新法国在西非和萨赫勒地区现有军事基地的“地位、构成和任务”。

## 资金投入不足

法国的新军事战略方案文件提到，法国应该保持“领导军事行动的能力，包括单独或在联盟内的高强度行动”。

新战略方案还需经过商讨才能确定具体内容。马克龙透

露的前景听上去雄心勃勃，但所需预算有待法国议会讨论。

法国国防部长勒科尔尼当天接受法国新闻频道采访时对本国军力现状泼了点“冷水”。他说，现在的法国军队没有能力参与大型军事行动，因为组建过程中就没这种规划，而且一直以来缺乏经费。

法国前三军参谋长德维利耶8日说，今日的法国军队无力参加“高强度战争”，想要实现这一目标，需要投入比现在高得多的预算对武器装备作现代化升级、囤积充足弹药并提高后勤支援能力。

勒科尔尼似乎试图“纠正”德维利耶的说法。“更准确的说法是，（法国军队）当前不可能参加大规模军事行动。有几个原因：华沙条约组织解散后，往届总统领导的政府并没有以参加大规模军事行动为目标组建我们的军队……第二个原因是军队的资金投入大幅减少。”

据新华社电

称“给死刑执行令盖章才能上头条”

## 日本法相失言 挨批拒绝辞职

日本法务大臣叶梨康弘10日撤回自己的工作只在“给死刑执行令盖章”时才受关注等言论，并表示道歉但拒绝辞职。在野党严厉批评这一失言，要求叶梨下台。

9日晚，叶梨在东京出席外务副大臣武井俊辅主办的一场聚会时，称法务大臣是一个“不显眼”的职位，大部分在任者只有在早晨给死刑执行令签字盖章时才能上白天新闻的头条。

他说，由于忙于解决原“统一教会”（现已更名为“世界和平统一家庭联合会”）相关问题，“我也因此上了几回电视”。

叶梨和武井属于首相岸田文雄领导的自由民主党派系“宏池会”。叶梨迄今6次当选日本国会众议员，今年8月在内阁改组中首次入阁，就职以来未曾批准死刑执行令。

“当法务大臣不能筹集多少（政治）资金，也不能确保多少选票。”叶梨在聚会中还说，“外务省和法务省都与选票和金钱无缘，当上外务副大臣也赚不到钱”。

10日一早，日本内阁官房长官松野博一便把叶梨叫到前者办公地首相官邸。叶梨告诉媒体记者，松野就他那番“轻视”工作的言论作出严厉警告。叶梨为自己说出那种话、让公众对法务大臣职责产生错误印象而道歉。

叶梨当天上午在日本国会参议院法务委员会上说，他想要“撤回”那番言论，但希望继续履行法务大臣的职责，暗示拒绝辞职。据《产经新闻》报道，由于在野党抗议叶梨失言，法务委员会会议比预定时间晚了约50分钟才开始，并一度陷入混乱。

据共同社报道，针对叶梨的失言，最大在野党立宪民主党代理党首逢坂诚二批评道：“对于原‘统一教会’受害者的悲惨和法务大臣职责之重，叶梨都没有理解。他没有资格当阁僚。”日本共产党书记局长小池晃也要求岸田立即命令叶梨辞职。

来自自民党执政盟友公明党的国土交通大臣齐藤铁夫10日在参议院国土交通委员会上也批评道，法务大臣象征“生命的重量和法律的严正”，叶梨的发言“缺乏觉悟”。

日本法务大臣因失言辞职有前例。2010年11月在日本民主党执政时，时任法务大臣柳田稔说，自己在国会答辩时如果不知道如何应答，只要记住“我不对个案置评”“我们将根据法律和证据妥善处理”这两句话就够了。当时在野的自民党批评柳田“缺乏作为法务大臣应有的资质”，要求他引咎辞职，否则就抵制财政补充预算案。柳田几天后辞职。

据新华社电

## 脸书母公司裁员1.1万人 约占员工总数的13%

美国社交媒体平台脸书的母公司“元”公司首席执行官扎克伯格当地时间9日宣布，为应对收益下滑及行业困境，“元”公司将裁员1.1万人，约占员工总数的13%。

扎克伯格在致员工函中说，他先前预期公司业绩会迅速增长，因而决定大幅扩招。“不幸的是，情况不如我预想。不仅在线商务没能恢复先前涨势，宏观经济低迷、竞争加剧、广告收入减少也导致我们的收益比我预想的低得多。”

的低得多。”

新冠疫情暴发初期，人们减少外出，将更多生活与工作内容转移到线上，包括脸书在内的不少社交媒体企业蓬勃发展。脸书近年在经营社交媒体平台之外，大力拓展虚拟现实技术等业务，去年10月底改名“元”公司。这家企业2020年以来共扩招数万人，如今即便裁员1.1万人，员工人数仍远多于两年前。

全球经济增长整体放缓的背景下，作为“元”公司最主要收

入来源的在线广告业务前景低迷，导致这家企业陷入财务困境。今年夏季发布的第一季度财报显示，公司自创立以来首次出现季度收入下跌；第二季度财报中，收入跌幅进一步扩大。

按照扎克伯格的说法，“元”公司已着手全方位削减成本，除了裁员，还把冻结招聘期延长至2023年第一季度。公司还打算推行“工位共享”措施，缩减办公场地。他说，未来几个月还将推出更多成本削减措施。

据美联社报道，此次裁员规模虽然对“元”公司而言前所未有，但从整个技术行业来看不算最大。惠普公司2010年以来已经裁员约三分之二。国际商用机器公司（IBM）去年年底的员工人数已比鼎盛时期减少近三成。

就在上周，刚被富豪企业家马斯克收购的推特公司裁掉近一半员工。马斯克发帖说，“公司每天都在亏损”，除了裁员别无选择。

据新华社电

## 难挡市场寒意 国际大银行掀裁员潮

美国花旗银行等大型国际金融机构本周着手裁员，以应对营收下滑和2023年的黯淡发展前景。美国消费者新闻与商业频道（CNBC）当地时间9日报道，花旗银行本周裁掉约50个交易岗位。

据美国彭博新闻社本周早些时候报道，因并购活动放缓，花旗银行还裁掉投资银行部门的数十个岗位。

CNBC报道说，总部位于英国伦敦的巴克莱银行本周裁掉其投资银行部门和交易部门大约200个岗位。美国摩根士丹利银行同样在酝酿裁员。

据路透社报道，摩根士丹利已草拟其亚洲投行业务的裁员名单。在国际大银行中，瑞士信贷银行裁员规模最大。瑞信10月底宣布重组计划，旨在大幅精简引发亏损的投资银行部门，同时收缩交易业务。具体措施包括第四季度裁减2700名全职雇员，到2025年底累计裁员9000人。据新华社电



当地时间11月9日，在印度尼西亚西爪哇省万隆市，一列高铁动车组正在雅万高铁试验段进行热滑试验（无人机照片）。

雅万高铁试验段接触网热滑试验9日成功进行，实验中全面检测了试验段牵引供电系统各项功能。雅万高铁连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆，是“一带一路”倡议和中印尼两国务实合作的标志性项目，也是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设项目，最高设计时速350公里。项目建成后，雅加达到万隆的旅行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟，将极大改善当地交通状况、带动沿线产业开发，对助力印尼经济和社会发展具有重要意义。

新华社发